

Паричната политика на БНБ при тясно съгласуване с фискалната политика на правителството ще бъде предпоставка за създаване на благоприятна среда за развитието на националното стопанство.

През 1995 г. и 1996 г. БНБ ще продължи да провежда парична политика, насочена към поддържане на вътрешната и външната стабилност на лева. Изпълнението на тази задача ще се осъществява, като се отчита достигнатото състояние на главните макроикономически параметри и намеренията на правителството относно фискалната политика и политиката на доходите през този период.

Основната цел на паричната политика на БНБ ще бъде снижение на инфлацията. След като поради посочените вече причини през 1994 г. инфлацията почти се удвои спрямо 1993 г., рязкото ѝ намаляване през 1995 г. ще бъде възможно само при съществена промяна в общоикономическата среда. В този смисъл паричната рестрикция през 1995 г. ще даде положителен резултат, ако бъде съчетана с разширяване на структурната реформа и преди всичко на приватизацията, със запазване на политическата стабилност и поддържане на рестриктивна фискална политика и политика на доходите. Постигането на посочените цели през 1995 г. ще позволи през 1996 г. да продължи смекчаването на паричната рестрикция и да се подобрят условията за започналия вече реален икономически растеж.

Важно условие за достигане целите на паричната политика е укрепването на доверието в националната валута, разклатено през март 1994 г. Засилването на левовото парично търсене ще разшири възможностите за провеждане на паричната политика и въпреки налагащото се по-нататъшно реално съкращаване на паричното предлагане ще осигури достатъчно средства за кредитиране на правителствения и реалния сектор. За постигането на тази задача първоначално ще е необходимо чрез подходяща лихвена и валутна политика да се стимулира инвестирането в левове, което при общата парична рестрикция ще пречупи инфлацията и инфлационните очаквания. Едва след значително снижение на инфлацията, изчислена като годишна величина, ще vznikнат условия за по-нататъшно намаляване на лихвените проценти, което ще облекчи обслужването на вътрешния дълг от бюджета и ще стимулира инвестициите и оживлението в реалния сектор. Поддържането на ниска инфлация през 1996 г. ще позволи чрез адекватна политика да се подкрепи икономическият растеж.

Съществено значение за успешното провеждане на паричната политика има **финансовото стабилизиране на банковата система**. През 1994 г. наследените проблеми по лошите кредити не бяха напълно решени чрез емитираните държавни облигации по ЗУНК, а към тях продължиха да се добавят и текущи проблеми, произтичащи от предоставянето на нови необслужвани кредити и разширяване на поемания валутен риск. За преодоляване на посочените трудности се налагат бързи и решителни действия, съгласувани с правителството и финансово обвързани с държавния бюджет за 1995 г. Те включват както оздравителни и ограничителни мерки по отношение на Стопанска банка и Минералбанк, така и рекапитализиране на някои други банки с нарушени ликвидност и капиталова адекватност.

Мерките спрямо двете банки с нарушена ликвидност (Стопанска банка и Минералбанк) са насочени към реструктуриране на пасивите и активите им. Те включват намаляване на балансовото число и ограничаване на кредитна-

та им дейност. Намалването на балансовото число ще стане до 31 май 1995 г., като с новоemitираните по Постановление на № 89 на МС от 1995 г. от правителството ДЦК ще бъдат заменени облигациите по ЗУНК в портфейлите им. С тези нови ДЦК двете банки ще погасят задълженията си към БНБ и ДСК. БНБ ще упражнява непрекъснат банков надзор върху дейността на двете банки, включително за изпълнение на задълженията по тяхното реструктуриране. Критерий за ефективността на цялостната операция по оздравяването на двете банки ще е прекратяването на рефинансирането им, което ще разшири възможностите на провежданата от БНБ парична политика. Емитираните от правителството ДЦК по Постановление № 89 на МС от 1995 г., чрез които ще се проведат посочените оздравителни мерки по отношение на Стопанска банка и Минералбанк, имат доходност, равна на основния лихвен процент. Това ще позволи да се избегне проблемът със значителния по размер квазидефицит, който през 1994 г. бе финансиран пряко от БНБ. По този начин ще се запазят възможностите на БНБ за нормално рефинансиране на търговските банки.

През 1995 г. и 1996 г. за номинална котва при финансовата стабилизация ще продължи да се използва **паричното предлагане**. Контролирането на неговото нарастване ще се осъществява чрез управляване на резервните пари при прогнозирано изменение на паричния мултипликатор. Същевременно ще се използва и връзката между валутния курс и резервните пари при запазване на досегашния режим на плаващ курс на лева към щатския долар, германската марка и швейцарския франк.

В условията на по-нататъшно реално свиване на търсенето на пари за постигане на заложената в макроикономическата рамка на бюджета за 1995 г. инфлация от 45% в края на годината ще е необходимо реално съкращаване на паричното предлагане с около 12%. Това няма да доведе до съществени изменения в скоростта на обращение на парите, като по този начин се избегнат допълнителните трудности за започналото стопанско оживление. Има основание да се очаква, че последователната рестриктивна политика на БНБ ще преустанови спада на доверието в лева и депозитите в чуждестранна валута ще нараснат само с начислените лихви в размер на около 5%. При условие че в рамките на провежданата парична политика е допустимо известно реално посъкъпване на лева, реалното свиване на левовия компонент на паричната маса ще бъде с няколко пункта по-голямо, отколкото общо при широките пари и ще достигне около 15%.

Въпреки сключването на сделката с Лондонския клуб през 1995 г. може да се очаква само умерено нарастване на чуждестранните инвестиции. При условие че се запазят положителните тенденции в платежния баланс и се осигури финансиране от официални източници за осигуряване обслужването на външния дълг през 1995 г., ще е целесъобразно нетните чуждестранни активи на БНБ и търговските банки да се увеличат с около 300 млн. щ. д. При това допускане възможностите за разширяване на **вътрешния кредит** ще се определят от нарастването на паричната маса и ще са близки до него.

Кредитът за реалния сектор представлява разликата между общия вътрешен кредит и необходимия кредит за правителствения сектор, произтичащ от заложеното в Закона за държавния бюджет банковото финансиране на касовия дефицит. При условие че през 1995 г. се провежда последователно рестриктивна фискална политика и политика на доходите, която да води до ограничаване на потребностите от левов банков кредит за правителствения сектор в размер на около 22 млрд. лв., кредитните ресурси за реалния сектор реално ще се съкратят с около 17%. За да се осигури номинален ръст на левовия кредит за неправителствения сектор от около 40 млрд. лв., което е реално свиване с около 12%, ще е необходимо същото по размер съкращаване на кредитите във валута. В рамките на тази схема всяка допълнителна потребност на бюджета от финансиране директно ще измества реалния сектор от кредитния пазар със съответните отрицателни последици върху икономиката.

Не е възможно отсега да се посочат конкретни числови ориентери за основните парични и кредитни агрегати за 1996 г. Те ще се уточнят съвместно с правителството при подготовката на макроикономическата рамка на държавния бюджет за следващата година. Със сигурност може да се твърди, че определянето на тези показатели ще бъде в рамките на общата схема на финансовото програмиране, като БНБ ще следва своята антиинфлационна цел.

Валутната политика на БНБ през 1995 г. и 1996 г. ще продължи да бъде насочена към поддържане външната стабилност на лева и ще се противопоставя на значителни изменения на реалния валутен курс. За подкрепа на провежданата обща парична рестрикция е допустимо слабо поскъпване на лева, но без да се застрашава конкурентната способност на българския износ. Същевременно валутната политика на БНБ ще съдейства за изглаждане на временните колебания във валутния курс както чрез преки интервенции на валутния пазар, така и чрез други парични инструменти. За неутрализиране на очакванията за по-рязко обезценяване на лева през есенно-зимния сезон на 1995/1996 г. ще е целесъобразно през цялата година да се следва траектория на постепенно плавно номинално обезценяване без традиционните досега сезонни обрати. Това може да се постигне главно чрез подходяща лихвена политика.

Лихвената политика на БНБ ще продължи да се използва като инструмент за осъществяване и настройка на паричната рестрикция и като фактор, потискащ инфлацията. В обстановката на недоверие към лева, което бе частично възстановено през първото тримесечие на 1995 г., за да не се допусне подкопаване на левовата депозитна маса, ще е необходимо да се намалят загубите на спестителите, регистрирани през 1994 г. В същото време ще е трудно да се осигури реално положителен годишен лихвен процент по депозитите поради непосилната реална цена, която ще трябва да платят кредитополучателите. В този смисъл БНБ ще поддържа нивото на основния лихвен процент в зависимост от регистрираната инфлация и непосредствените цели на паричната политика. Доколкото основният лихвен процент все още е определящ по отношение лихвената политика на търговските банки, може да се очаква, че лихвите по депозитите ще бъдат слабо отрицателни, а по кредитите – слабо положителни.

При успешно провеждане на паричната политика с намаляването на инфлацията ще се създадат условия за постепенно снижение на лихвените проценти. В тази обстановка общата рестриктивна насоченост на паричната политика през 1995 г. ще се поддържа чрез увеличаване на минималните задължителни резерви. Чрез този инструмент ще бъде изпратен сигнал на търговските банки да събират раздадените кредити, а не да осъществяват реална кредитна експанзия. При укрепване на финансовата стабилност и дисциплина през 1996 г. равнището на минималните задължителни резерви може да се намали. Увеличените кредитни ресурси следва да се насочат към неправителствения сектор, за да се подкрепи започналото оживление в него.

Основен инструмент за ежедневното провеждане на паричната политика на БНБ ще бъдат **операциите на открития пазар**. За целта ще е необходимо централната банка да разполага в портфейла си с достатъчни по количество и видове ценни книжа, с които да регулира ликвидността на търговските банки. В този смисъл голямо ще е значението на обема и структурата на емитираните ДЦК за финансиране на касовия дефицит. Важен източник за попълване на портфейла на БНБ с ДЦК е секюритизирането на част от вече предоставения пряк кредит за правителството, а също така и замяната на притежаваните от БНБ дългосрочни ДЦК с краткосрочни от портфейла на ДСК.

Главна предпоставка за успешното осъществяване на паричната политика на БНБ ще бъде по-тясното координиране на намеренията и действията ѝ с тези на правителството. **Съгласуваността между паричната и фискалната политика** ще създаде условия за постигане и поддържане на финансова стабилност на приемлива социална цена. Във връзка с това при провеждане на паричната си политика БНБ ще разчита на подкрепа, изразена чрез фискал-

ната политика – прекратяване на съществуващата досега практика за пряко кредитиране на бюджета от БНБ и насочване финансирането на касовия дефицит към капиталовия пазар по пазарни цени. От голямо значение за намаляване натиска на фискалната политика върху паричната е по-нататъшното и по-значителното разширяване на небанковото финансиране на бюджетния дефицит.

Съществено влияние за подобряване на макроикономическата обстановка за провеждане на паричната политика през 1995 г. и 1996 г. ще има **подкрепата на международните финансови институции**, изразена в ново споразумение с МВФ и заем за реструктуриране на реалния и финансовия сектор от Световната банка. Външното финансиране от официални източници би компенсирало частично разходите по обслужване на външния дълг и би попълнило валутните резерви до ниво, позволяващо на БНБ да следва поставените цели в областта на валутната политика. Същевременно то ще има и силен ефект както за намаляване на инфлационните очаквания, така и на очакванията за рязко външно обезценяване на лева. Липсата на договорености с международните финансови институции ще ограничи официалното външно финансиране, което в крайна сметка ще увеличи социалната цена за постигането на финансова стабилност.

Приложения

Съдържание

Брутен вътрешен продукт _____	113
Заетост по отрасли _____	114
Персонал и работна заплата в общественния сектор _____	115
Индекси на потребителските цени (предходен месец = 100) _____	116
Индекси на потребителските цени (декември 1993 г. = 100) _____	116
Стокова структура на външнотърговския стокообмен _____	117
Износ по групи страни _____	118
Внос по групи страни _____	119
Платежен баланс _____	120
Консолидиран държавен бюджет _____	122
Касово изпълнение на републиканския бюджет _____	124
Парично предлагане _____	126
Вътрешен кредит _____	127
Номинални лихвени проценти по едномесечни депозити _____	128
Реални лихвени проценти по едномесечни депозити _____	128
Номинални лихвени проценти по краткосрочни кредити _____	129
Реални лихвени проценти по краткосрочни кредити _____	129
Купюрен строеж на емисията от банкноти и монети _____	130
Централен валутен курс, обеми на междубанковия валутен пазар и брутни валутни резерви _____	131
Някои показатели по капиталовата адекватност на търговските банки _____	132
Класифицирани кредити и законови провизии _____	133
Консолидиран баланс на търговските банки и ДСК _____	134
Основни икономически и политически събития _____	135
По-важни решения на УС на БНБ _____	137

БРУТЕН ВЪТРЕШЕН ПРОДУКТ

Показатели	1991 г.	1992 г.	1993 г. (млн. лв.)	1994 г. ¹	1992 г. - 1994 г. ¹ (темп на растеж ² в %, предходна година = 100)		
					1992 г.	1993 г.	1994 г. ¹
БВП	135711	200832	298934	543474	92.7	97.6	101.4
Промисленост и строителство	63459	90508	117133	195670	91.8	97.8	102.9
Селско стопанство	20988	23533	29910	61117	85.5	69.7	110.8
Услуги	63873	90475	147525	251414	79.3	97.4	96.9
Коректив ³	-12609	-3684	4366	35273			
КРАЙНО ТЪРСЕНЕ	135708	200823	298924	549568			
Крайно потребление	99254	172642	278493	493919	96.9	97.3	97.3
Население	75848	131930	221632	401967	97.7	100.0	99.8
Държавно потребление	23406	40712	56861	91952	94.0	88.6	88.0
Брутни инвестиции	30662	39937	42427	46157	105.9	74.1	64.3
Капитални вложения	24635	32577	35428	53000	113.7	75.5	88.1
Прираст на запасите	6027	7360	6999	-6843 ⁴	74.1	67.9	
Външнотърговско салдо	5792	-11756	-21996	9492			
Загуби и статистическа необвързка	3	9	10	-6054			

¹ Предварителни данни.

² Темповете са изчислени от методологически съставими обеми.

³ Включва условно изчислената добавена стойност от финансовите посредници, данъка върху добавената стойност и митага върху вноса.

⁴ Само нетен износ на стоки.

Източник: НСИ.

ЗАЕТОСТ ПО ОТРАСЛИ

Показатели	Индекси, 1989 г. = 100				Относителен дял на заетите (%)											
	1989 г.	1990 г.	1991 г.	1992 г.	1993 г.	1994 г.	1989 г.	1990 г.	1991 г.	1992 г.	1993 г.	1994 г.				
				(хил. души)		(%)				(%)						
	1989 г.	1990 г.	1991 г.	1992 г.	1993 г.	1994 г.*										
Общо	4366	4097	3564	3274	3222	3158	93.8	81.6	75.0	73.8	72.3	100.0	100.0	100.0	100.0	100.0
Промисленост	1646	1498	1230	1067	979	935	91.0	74.7	64.8	59.5	56.8	37.7	36.6	34.5	32.6	29.6
Селско и горско стопанство	814	758	696	694	712	698	93.1	85.5	85.3	87.5	85.7	18.6	18.5	19.5	21.2	22.1
Строителство	361	337	253	204	209	186	93.4	70.1	56.5	57.9	51.5	8.3	8.2	7.1	6.2	6.5
Услуги	1504	1462	1346	1275	1283	1305	97.2	89.5	84.8	85.3	86.8	34.4	35.7	37.8	38.9	39.8
Транспорт	247	242	223	193	197	186	98.0	90.3	78.1	79.8	75.3	5.7	5.9	6.3	5.9	6.1
Търговия	395	372	342	329	332	369	94.2	86.6	83.3	84.1	93.4	9.0	9.1	9.6	10.0	10.3
Съобщения	44	45	44	44	44	45	102.3	100.0	100.0	100.0	102.3	1.0	1.1	1.2	1.3	1.4
Други услуги	818	803	737	709	710	705	98.2	90.1	86.7	86.8	86.2	18.7	19.6	20.7	21.7	22.3
Комунално стопанство	97	92	80	68	66	66	94.8	82.5	70.1	68.0	68.0	2.2	2.2	2.2	2.1	2.0
Наука	97	91	67	53	36	32	93.8	69.1	54.6	37.1	33.0	2.2	2.2	1.9	1.6	1.1
Образование	277	273	268	263	263	258	98.6	96.8	94.9	94.9	93.1	6.3	6.7	7.5	8.0	8.2
Изкуство, култура	46	47	38	34	41	40	102.2	82.6	73.9	89.1	87.0	1.1	1.1	1.1	1.0	1.3
Здравеопазване	214	221	207	204	200	200	103.3	96.7	95.3	93.5	93.5	4.9	5.4	5.8	6.2	6.3
Финанси, кредит, застраховка	26	25	27	35	37	41	96.2	103.8	134.6	142.3	157.7	0.6	0.6	0.8	1.1	1.3
Управление	61	54	50	52	67	68	88.5	82.0	85.2	109.8	111.5	1.4	1.3	1.4	1.6	2.1
Други отрасли	41	43	37	33	38	35	104.9	90.2	80.5	92.7	85.4	0.9	1.0	1.0	1.0	1.1

* Предварителни данни.

Източник: НСИ.

ПЕРСОНАЛ И РАБОТНА ЗАПЛАТА В ОБЩЕСТВЕНИЯ СЕКТОР

Показатели	1993 г.				1994 г.							
	Средносписъчен брой (души)*		Средства за работна заплата (хил. лв.)		Средномесечна работна заплата (лв.)		Средносписъчен брой (души)*		Средства за работна заплата (хил. лв.)		Средномесечна работна заплата (лв.)	
	I - VI	I - XII	I - VI	I - XII	I - VI	I - XII	I - VI	I - XII	I - VI	I - XII	I - VI	I - XII
Общо за страната	2215920	2188767	36416123	83976110	2739	3197	1989644	1974426	49397715	114259998	4138	4822
Промисленост	853817	843724	15715268	35205002	3068	3477	783390	779090	21474782	48982940	4569	5239
Строителство	136091	133307	2337760	5496899	2863	3436	112145	109630	2756707	6393862	4097	4860
Селско стопанство	221975	217043	2481393	5826368	1863	2237	138942	137443	2363371	5654899	2835	3429
Горско стопанство	17947	14375	158612	379383	1473	2199	15631	13248	213797	481624	2280	3030
Други производства	12656	12558	260036	545915	3425	3623	10612	10452	308219	692001	4841	5517
Услуги	973435	967761	15463054	36522543	2648	3145	928923	924566	22280839	51863106	3998	4692
Транспорт	158690	156591	3265548	7238670	3430	3852	145402	143967	4497028	10073345	5155	5831
Съобщения	43150	43262	782568	1752107	3023	3375	43392	43517	1159112	2771891	4452	5308
Търговия	134884	132607	2134239	4973214	2637	3125	113914	112426	2699616	6172103	3950	4575
Други услуги	636711	635301	9280699	22558552	2429	2959	626215	624656	13925083	32845767	3706	4382
Комунално стопанство	48178	48193	805473	1911682	2786	3306	49744	49511	1193838	2812648	4000	4734
Наука	39111	37963	602395	1263776	2567	2774	30296	29906	739827	1708082	4070	4760
Образование	253468	251635	3319172	7923768	2183	2624	247084	245330	4749723	11102031	3204	3771
Култура и изкуство	27317	27536	333777	849015	2036	2569	27537	27308	512813	1200433	3104	3663
Здравеопазване	187671	188326	2524228	6294536	2242	2785	185053	185179	3857834	8903380	3475	4007
Финанси, кредит, застраховка	26622	26754	796786	1859460	4988	5792	29395	29917	1380282	3273993	7826	9120
Управление	51777	52312	854371	2423092	2750	3860	54662	55027	1423540	3680138	4340	5573
Други отрасли в сферата на услугите	2567	2583	44497	33223	2889	3507	2443	2479	67226	165062	4586	5550

* Без жените в отпусък по майчинство.
Източник: НСИ.

ИНДЕКСИ НА ПОТРЕБИТЕЛСКИТЕ ЦЕНИ ПРЕЗ 1994 г.
(предходен месец = 100)

Групи стоки (услуги)	I	II	III	IV	V	VI	VII	VIII	IX	X	XI	XII
Общ индекс на потребителските цени	103.8	104.6	107.5	121.7	107.9	104.1	100.6	105.2	111.0	106.9	105.5	105.0
Хранителни стоки	102.6	105.8	108.0	126.3	107.9	103.9	96.1	107.7	114.6	107.4	106.3	106.6
Нехранителни стоки	104.8	104.0	109.0	119.0	108.5	103.9	104.8	103.2	108.7	107.3	104.9	103.5
Услуги	104.9	101.1	101.7	115.8	105.1	105.1	104.0	101.7	103.4	101.7	102.3	102.2
Храна*	102.6	105.8	107.7	125.6	108.3	103.8	96.5	107.8	114.8	107.7	106.5	106.7
Спиртни напитки	105.4	103.0	104.4	119.1	104.7	106.0	105.6	102.6	104.0	104.0	103.9	102.9
Тютюневи изделия	103.8	103.7	123.7	115.2	106.3	100.3	103.0	99.2	103.6	100.7	100.7	100.4
Жилище, отопление, осветление	108.7	101.8	104.8	122.4	106.0	104.7	103.9	103.7	106.5	104.7	105.3	104.0
Енергия за битови нужди	100.1	100.0	100.6	125.5	106.8	100.0	115.2	100.9	100.9	106.8	103.0	101.2
Домашно обзавеждане	106.7	103.4	105.5	116.2	109.0	104.6	104.4	105.1	108.3	109.1	106.1	103.6
Облекло и обувки	105.9	101.5	105.0	114.3	107.9	105.8	103.1	103.0	110.6	109.9	107.9	104.7
Лична хигиена и здравеопазване	106.6	105.0	108.3	112.7	104.9	104.9	104.2	104.5	108.8	104.8	109.7	103.5
Образование и свободно време	106.7	109.8	110.2	114.9	102.3	104.4	102.8	100.9	111.7	105.7	105.7	102.0
Транспорт и съобщения	102.8	105.1	110.1	121.8	111.2	103.3	102.6	103.6	107.1	103.5	99.6	103.0
Други	102.2	102.4	101.7	108.8	101.2	164.7	112.4	103.8	103.8	101.5	103.1	101.1

ИНДЕКСИ НА ПОТРЕБИТЕЛСКИТЕ ЦЕНИ ПРЕЗ 1994 г.
(декември 1993 г. = 100)

Групи стоки (услуги)	I	II	III	IV	V	VI	VII	VIII	IX	X	XI	XII
Общ индекс на потребителските цени	103.8	108.5	116.6	141.9	153.1	159.4	160.4	168.7	187.3	200.3	211.4	221.9
Хранителни стоки	102.6	108.5	117.2	148.0	159.8	166.0	159.4	171.7	196.8	211.2	224.6	239.5
Нехранителни стоки	104.8	109.0	118.8	141.3	153.3	159.2	166.8	172.1	187.0	200.7	210.7	218.0
Услуги	104.9	106.1	107.9	124.9	131.2	137.9	143.5	146.0	151.0	153.5	157.0	160.6
Храна*	102.6	108.5	116.9	146.8	159.0	165.0	159.2	171.5	196.9	212.0	225.9	241.0
Спиртни напитки	105.4	108.5	113.3	135.0	141.4	149.9	158.2	162.3	168.8	175.5	182.4	187.6
Тютюневи изделия	103.8	107.7	133.2	153.4	163.1	163.6	168.6	167.1	173.1	174.3	175.4	176.1
Жилище, отопление, осветление	108.7	110.6	115.9	141.9	150.4	157.4	163.5	169.6	180.7	189.2	199.2	207.3
Енергия за битови нужди	100.1	100.2	100.8	126.5	135.2	135.1	155.7	157.1	158.8	169.3	174.4	176.6
Домашно обзавеждане	106.7	110.3	116.4	135.2	147.3	154.2	161.0	169.2	183.3	199.9	212.1	219.7
Облекло и обувки	105.9	107.5	112.9	129.0	139.2	147.3	151.9	156.5	173.0	190.1	205.1	214.8
Лична хигиена и здравеопазване	106.6	112.0	121.3	136.8	143.5	150.5	156.9	163.9	178.4	186.9	204.9	212.0
Образование и свободно време	106.7	117.1	129.1	148.4	151.7	158.4	162.8	164.2	183.5	193.9	204.9	210.4
Транспорт и съобщения	102.8	108.1	118.9	144.9	161.1	166.4	170.8	176.9	189.6	196.1	195.3	201.1
Други	102.2	104.6	106.4	115.8	117.1	192.9	216.9	225.0	233.6	237.0	244.3	247.0

* Включително цените в заведенията за обществено хранене.
Източник: НСИ.

СТОКОВА СТРУКТУРА НА ВЪНШНОТЪРГОВСКИЯ СТОКООБМЕН

(%)

Стокови групи	Износ		Внос	
	1993 г.	1994 г.	1993 г.	1994 г.
Общо	100.0	100.0	100.0	100.0
Продукти от животински и растителен произход, храни, напитки и тютюн (01, 02, 03, 04)*	21.0	21.9	9.4	10.8
Минерални продукти и горива (05)	10.1	9.3	37.6	30.1
Химически продукти, пластмаси и каучук (06, 07)	16.9	16.9	12.3	12.3
Неблагородни метали и изделия от тях (15)	18.5	19.7	6.0	6.8
Машини, транспортни средства, апарати и инструменти (16, 17, 18, 19)	15.2	12.8	22.0	23.6
Текстилни, кожарски материали, дрехи, обувки, мебели и други промишлени потребителски стоки (08, 11, 12, 14, 20, 21)	13.6	14.0	9.1	11.6
Изделия от дърво, хартия, керамика, стъкло (09, 10, 13)	4.7	5.4	3.6	4.7

* Кодовете в скоби показват съответните раздели на Митническата тарифа.
Източник: НСИ, МТВИС, БНБ.

ИЗНОС ПО ГРУПИ СТРАНИ

Страни	1989 г.	1990 г.	1991 г.	1992 г.	1993 г.	1994 г.	1989 г.	1990 г.	1991 г.	1992 г.	1993 г.	1994 г.	
	(млн. лв. – текущи цени)							(%)					
Общо	13672.9	10559.5	57368.3	91532.9	102877.4	225468.0	100.0	100.0	100.0	100.0	100.0	100.0	
Страни от Централна и Източна Европа ¹	11413.5	8466.4	33118.8	35898.5	36149.7	80484.8	83.5	80.2	57.7	39.2	35.1	35.7	
Страни от бившия СССР	8917.9	6762.9	28552.4	20530.0	19856.5	39110.2	65.2	64.0	49.8	22.4	19.3	17.3	
Страни от бившата СФРЮ	135.0	104.3	1585.3	9478.5	10717.8	30983.2	1.0	1.0	2.8	10.4	10.4	13.7	
Други страни от Централна и Източна Европа ¹	2360.6	1599.2	2981.1	5890.0	5575.4	10391.4	17.3	15.1	5.2	6.4	5.4	4.6	
Страни от ОИСР ²	1105.3	948.5	15078.9	38623.2	44415.6	105237.0	8.1	9.0	26.3	42.2	43.2	46.7	
Страни от ЕС ²	758.4	525.7	8981.3	26896.7	29006.1	75629.9	5.5	5.0	15.7	29.4	28.2	33.5	
Страни от ЕАСТ	207.7	163.0	1936.2	3358.8	3093.1	5764.3	1.5	1.5	3.4	3.7	3.0	2.6	
Други страни от ОИСР	139.2	259.8	4161.4	8367.7	12316.4	23842.8	1.0	2.5	7.3	9.1	12.0	10.6	
Арабски страни	571.1	643.4	4746.3	7842.2	7404.0	12023.4	4.2	6.1	8.3	8.6	7.2	5.3	
Други страни	583.0	501.2	4424.3	9169.0	14908.1	27722.8	4.3	4.7	7.7	10.0	14.5	12.3	

¹ Данните за 1989 г. и 1990 г. включват и износа за бившата ГДР (съответно 752.4 млн. лв., или 5.5%, и 304.6 млн. лв., или 2.9%).

² Данните за 1989 г. и 1990 г. не включват износа за бившата ГДР (съответно 752.4 млн. лв., или 5.5%, и 304.6 млн. лв., или 2.9%).

Източник: НСИ, БНБ.

ВНОС ПО ГРУПИ СТРАНИ

Страни	1989 г.	1990 г.	1991 г.	1992 г.	1993 г.	1994 г.	1989 г.	1990 г.	1991 г.	1992 г.	1993 г.	1994 г.
	(млн. лв. – текущи цени)						(%)					
Общо	12795.8	10314.9	45132.4	104281.2	139831.1	234120.0	100.0	100.0	100.0	100.0	100.0	100.0
Страни от Централна и Източна Европа ¹	9266.6	7824.3	21879.6	37835.2	51233.2	94358.6	72.4	75.9	48.5	36.3	36.6	40.3
Страни от бившия СССР	6767.0	5826.7	19508.5	29818.5	42581.5	73948.7	52.9	56.5	43.2	28.6	30.5	31.6
Страни от бившата СФРЮ	112.4	87.8	880.3	2413.5	2690.9	7740.8	0.9	0.9	2.0	2.3	1.9	3.3
Други страни от Централна и Източна Европа ¹	2387.2	1909.8	1490.8	5603.2	5960.8	12669.1	18.7	18.5	3.3	5.4	4.3	5.4
Страни от ОИСР ²	2206.1	1538.8	14812.0	45666.4	62644.3	108924.5	17.2	14.9	32.8	43.8	44.8	46.5
Страни от ЕС ²	1323.7	993.6	9322.6	32398.1	41655.3	79755.0	10.3	9.6	20.7	31.1	29.8	34.1
Страни от ЕАСТ	495.6	333.3	3523.8	6262.2	11424.0	14535.1	3.9	3.2	7.8	6.0	8.2	6.2
Други страни от ОИСР	386.8	211.9	1965.6	7006.1	9565.0	14634.4	3.0	2.1	4.4	6.7	6.8	6.3
Арабски страни	616.2	439.7	2048.1	8964.8	6231.0	3988.1	4.8	4.3	4.5	8.6	4.5	1.7
Други страни	706.9	512.1	6392.7	11814.8	19722.6	26848.8	5.5	5.0	14.2	11.3	14.1	11.5

¹ Данните за 1989 г. и 1990 г. включват и вноса от бившата ГДР (съответно 738 млн. лв., или 5.8%, и 686 млн. лв., или 6.7%).

² Данните за 1989 г. и 1990 г. не включват вноса от бившата ГДР (съответно 738 млн. лв., или 5.8%, и 686 млн. лв., или 6.7%).

Източник: НСИ, БНБ.

ПЛАТЕЖЕН БАЛАНС

(млн. ш. д.)

Показатели	1991 г.			1992 г.			1993 г.				1994 г.			
	1991 г.	1992 г.	1993 г.	I трим.	II трим.	III трим.	IV трим.	общо	I трим.	II трим.	III трим.	IV трим.	общо	
ТЕКУЩА СМЕТКА														
Търговски баланс ^{1, 2, 3}	-76.9	-360.5	-14.3	-527.3	80.0	-636.4	-1098.0	-134.1	126.7	146.5	6.6	145.7		
Износ на стоки, ФОБ	-32.0	-212.4	73.7	-461.3	22.7	-520.5	-885.4	-101.2	133.8	82.7	36.3	151.6		
Внос на стоки, ФОБ	3737.0	3956.4	886.6	968.4	922.9	918.6	3726.5	718.9	846.4	1090.9	1503.0	4159.2		
Услуги, нето	3769.0	4168.8	812.9	1429.7	930.2	1439.1	4611.9	820.1	712.6	1008.2	1466.7	4007.6		
Постъпления	-114.0	-191.0	-87.5	-71.8	42.9	-133.1	-249.5	-67.8	-60.7	22.0	-63.5	-170.0		
Транспорт ⁴	455.5	1194.9	175.5	293.0	557.9	237.8	1264.2	274.4	240.2	460.3	372.7	1347.6		
Туризм ⁵	199.4	507.5	63.5	97.0	212.1	59.7	432.3	57.3	76.7	135.9	115.5	385.4		
Лихви ⁶	43.7	214.5	23.9	60.7	205.6	17.2	307.4	31.4	70.9	184.0	72.1	358.4		
Други	55.6	125.1	27.4	19.8	22.6	22.8	92.6	19.8	16.1	22.4	25.9	84.2		
Плащания	156.8	347.8	60.7	115.5	117.6	138.1	431.9	165.9	76.5	118.0	159.2	519.6		
Транспорт ⁴	569.5	1385.9	263.0	364.8	515.0	370.9	1513.7	342.2	300.9	438.3	436.2	1517.6		
Туризм ⁵	213.2	510.0	81.1	143.0	142.7	137.7	504.5	78.7	94.0	130.5	158.7	461.9		
Лихви ⁶	127.9	313.2	25.7	46.2	154.1	30.9	256.9	30.2	67.8	82.0	61.8	241.8		
Други	83.7	220.7	93.4	53.6	67.0	70.9	284.9	92.1	34.9	104.0	46.1	277.1		
Частни преводи (трансфери), нето	144.7	342.0	62.8	122.0	151.2	131.4	467.4	141.2	104.2	121.8	169.6	536.8		
Постъпления	50.1	39.8	-0.5	5.8	14.4	17.2	36.9	34.9	53.6	41.8	33.8	164.1		
Плащания	104.4	111.0	49.0	52.7	76.4	107.8	285.9	83.7	104.0	86.1	73.7	347.5		
	54.3	71.2	49.5	46.9	62.0	90.6	249.0	48.8	50.4	44.3	39.9	183.4		
Официални безвъзмездни преводи (трансфери)	19.0	3.1												
КАПИТАЛОВА СМЕТКА														
Преки чуждестранни инвестиции в България ⁷ , нето	23.2	869.7	-69.8	546.6	-184.1	493.8	786.5	273.1	6.4	-670.7	247.5	-143.7		
Портофейлни инвестиции, нето	55.9	41.5	10.7	11.3	13.5	19.9	55.4	17.2	13.9	13.2	61.1	105.4		
Пасиви														
Средно- и дългосрочни получени заеми, нето	144.4	214.3	54.1	3.5	-20.0	-51.9	-14.3	-7.2	67.7	40.0	219.0	319.5		
Ползвани, от които:	300.5	404.6	67.6	54.0	7.0	0.6	129.2	17.9	82.8	57.3	241.9	399.9		
заеми от ЕС	192.5	172.2	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	85.8		
заеми от ЕАСТ	0.0	0.0	0.0	32.0	0.0	0.0	32.0	17.9	17.0	0.0	23.0	57.9		
Изплатени главници	156.1	190.3	13.5	50.5	27.0	52.5	143.5	25.1	15.1	17.3	22.9	80.4		
Предоставени заеми, нето, от които:	294.9	307.6	77.2	60.6	77.2	70.5	285.5	101.0	73.7	52.7	35.8	263.2		
на развиващи се страни, нето	92.4	23.4	14.6	0.2	19.3	0.9	35.0	7.8	1.3	8.2	0.4	17.7		
отпуснати	12.1	3.7	0.0	0.0	1.6	0.0	1.6	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0		
изплатени главници	104.5	27.1	14.6	0.2	20.9	0.9	36.6	7.8	1.3	8.2	0.4	17.7		
Газопровод „Ямбург“ ⁸	202.5	284.2	62.6	60.4	57.9	69.6	250.5	93.2	72.4	44.5	35.4	245.5		

(продължава)

(продължение)

Показатели	1991 г.	1992 г.				1993 г.				1994 г.						
		1 трим.	II трим.	III трим.	IV трим.	общо	I трим.	II трим.	III трим.	IV трим.	общо	I трим.	II трим.	III трим.	IV трим.	общо
Краткосрочен дълг, нето	-187.7	-24.9	8.9	-8.5	24.4	-0.1	31.0	-2.7	3.5	-17.5	14.3					
Депозити и заеми, нето	-85.2	-24.8	-4.7	-24.8	-13.8	-68.1	32.0	-2.4	6.3	-13.0	22.9					
Клирингови сметки, нето	-102.5	-0.1	13.6	16.3	38.2	68.0	-1.0	-0.3	-2.8	-4.5	-8.6					
Друг капитал	-284.3	-186.9	462.3	-246.3	430.9	460	131.1	-146.2	-64.1	-41.1	-120.3					
Резерви на търговските банки	-284.3	50.7	88.6	-110.2	23.8	52.9	13.3	-233.2	-229.1	165.8	-283.2					
Некласифициран капитал	0.0	-237.6	373.7	-136.1	407.1	407.1	117.8	87.0	165.0	-206.9	162.9					
Разходи по сделката с Лондонския клуб ⁹									-716.0		-716.0					
Грешки и пропуски	-21.3	-135.0	107.0	-20.1	-48.1	20.7	-158.7	176.8	28.9	38.0	85.0					
ОБЩ БАЛАНС	-75.0	374.2	126.3	-124.2	-190.7	-290.8	-19.7	309.9	-495.3	292.1	87.0					
Промяна в резервите (увеличение:-)	75.0	-374.2	-126.3	124.2	190.7	290.8	19.7	-309.9	495.3	-292.1	-87.0					
Брутни резерви на БНБ,	-310.6	-591.4	-126.3	124.2	190.7	246.7	19.7	-493.2	382.2	-259.6	-350.9					
от които:																
Монетарно злато (300 ш. д. за унция)	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	-4.4	0.0	0.0	-4.4					
Наличност в СПТ	-8.4	8.0	-0.3	0.4	-0.7	-0.8	-0.4	-41.8	18.1	10.1	-14.0					
Резервна позиция при МВФ	0.0	-53.0	-0.2	7.7	1.4	8.1	-1.2	-1.2	-0.6	0.3	-2.7					
Ползвани кредити от МВФ, нето	385.6	217.2	0.0	0.0	0.0	44.1	0.0	183.3	113.1	-32.5	263.9					
Данните за 1994 г. са предварителни.																
² Мигническите данни (без 1991 г.) са получени от НСИ и обработени в БНБ.																
³ Данни, получени от търговските банки:																
Търговски баланс, млн. ш. д.	-32.0	484.5	60.4	164.1	-85.3	133.5	20.1	242.8	286.4	-105.8	443.5					
Износ, ФОБ	3737.0	5093.0	1053.1	1217.7	1568.3	4700.6	1928.4	2254.3	2475.5	2522.9	9181.1					
Внос, ФОБ	3769.0	4608.5	992.7	1053.6	1653.6	4567.1	1908.3	2011.5	2189.1	2628.7	8737.6					
⁴ Включва и пътническия транспорт по данни на НСИ и оценки на БНБ.																
⁵ По данни на НСИ, обработени в БНБ.																
⁶ Реално платени лихви.																
⁷ За 1994 г. по данни на Министерството на финансите.																
⁸ Включва погашенията в природен газ на задълженията на Русия, произтичащи от споразумението за газопровод „Ямбург“.																
⁹ Еднократни разходи по сделката с Лондонския клуб.																
Източник: БНБ.																

КОНСОЛИДИРАН ДЪРЖАВЕН БЮДЖЕТ

(млн. лв.)

Показатели	Консолидиран ДБ			Правителствен бюджет ³			Съдебна власт									
	31.XII.1994 г.			31.XII.1993 г.			31.XII.1994 г.			31.XII.1993 г.			31.XII.1994 г.			
	Отчет	% от БВП ¹	% от БВП ²	Отчет	Отгн. дял	% от БВП ¹	Отчет	Отгн. дял	% от БВП ²	Отчет	Отгн. дял	% от БВП ¹	Отчет	Отгн. дял	% от БВП ²	
Нетни приходи	117696.3	39.4	219777.8	40.4	55205.8	46.9	18.5	133157.9	60.6	24.5	1176.1	1.0	0.4	1740.3	0.8	0.3
Нетни разходи	150233.2	50.3	249930.2	46.0	67987.8	45.3	22.7	135047.2	54.0	24.8	572.8	0.4	0.2	955.4	0.4	0.2
Изменение на наличности по извънбюджетни сметки	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0
Правителствени трансфери	0.0	0.0	0.0	0.0	20237.1		6.8	32154.3		5.9	603.3		0.2	784.9		0.1
Бюджетен дефицит	-32536.9	10.9	-30152.4	5.5	-33019.1		11.0	-34043.6		6.3	0.0		0.0	0.0		0.0
Финансиране, нето	32536.9	10.9	30152.4	5.5	33019.1		11.0	34043.6		6.3	0.0		0.0	0.0		0.0
Външно финансиране, нето	-3665.7	1.2	-2749.9	0.5	-3665.7		1.2	-2749.9		0.5	0.0		0.0	0.0		0.0
Вътрешно финансиране, нето	36202.6	12.1	32902.3	6.1	36684.8		12.3	36793.5		6.8	0.0		0.0	0.0		0.0
в т.ч.:																
Операции с ДЦК, нето	28277.5	9.5	37143.5	6.8	28277.5		9.5	37143.5		6.8	0.0		0.0	0.0		0.0
Банково, нето	7957.9	2.7	-4581.0	0.8	8407.3		2.8	-350.0		0.1	0.0		0.0	0.0		0.0
БНБ, нето	10303.6	3.4	-4366.4	0.8	10527.7		3.5	123.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0
Дългосрочни заеми	12273.7	4.1	14700.0	2.7	12273.7		4.1	14700.0		2.7	0.0		0.0	0.0		0.0
Погашения	-1746.0	0.6	-6822.2	1.3	-1746.0		0.6	-6822.2		1.3	0.0		0.0	0.0		0.0
Временни заеми	1800.0	0.6	1000.0	0.2	1800.0		0.6	1000.0		0.2	0.0		0.0	0.0		0.0
Погашения	-1800.0	0.6	-1000.0	0.2	-1800.0		0.6	-1000.0		0.2	0.0		0.0	0.0		0.0
Средства по сметки, нето	-224.1	0.1	-12244.2	2.3	0.0		0.0	-7754.8		1.4	0.0		0.0	0.0		0.0
Преходни остатъци	2400.2	0.8	2624.3	0.5	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0
Наличности по сметки	-2624.3	0.9	-14868.5	2.7	0.0		0.0	-7754.8		1.4	0.0		0.0	0.0		0.0
Др. банки и фин. инст., нето	-2345.7	0.8	-214.6	0.0	-2120.4		0.7	-473.0		0.1	0.0		0.0	0.0		0.0
Отпуснати кредити	30.7	0.0	683.4	0.1	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0
Погашения	-2325.4	0.8	-933.6	0.2	-2125.4		0.7	-473.0		0.1	0.0		0.0	0.0		0.0
Възстановени заеми от ОбНС	0.0	0.0	0.0	0.0	5.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0
Средства по сметки, нето	-51.0	0.0	35.6	-0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0
Преходни остатъци	139.7	0.0	192.6	0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0
Наличности по сметки	-190.7	0.1	-157.0	0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0
Друго финансиране	-32.8	0.0	141.2	0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0
Емисия на общински облигации (продължава)			198.6													

(продължение)

Показатели	Социално осигуряване						Общински народни съвети						Извънбюджетни сметки							
	31.XII.1993 г.		31.XII.1994 г.		31.XII.1993 г.		31.XII.1994 г.		31.XII.1993 г.		31.XII.1994 г.		31.XII.1993 г.		31.XII.1994 г.					
	Отчет	Отн. дял	Отчет	Отн. дял	Отчет	Отн. дял	Отчет	Отн. дял	Отчет	Отн. дял	Отчет	Отн. дял	Отчет	Отн. дял	Отчет	Отн. дял				
Нетни приходи	32136.1	0.0	10.8	0.0	49874.8	0.0	9.2	18654.6	0.0	6.2	25385.9	0.0	4.7	10523.7	0.0	3.5	9618.9	0.0	1.8	
Нетни разходи	38979.7	0.0	13.0	0.0	59650.9	0.0	11.0	33695.1	0.0	11.3	48140.9	0.0	8.9	8997.8	0.0	3.0	6135.8	0.0	1.1	
Изменение на наличности по извънбюджетни сметки	-1291.7		0.4	0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	1291.7		0.4			0.0	
Правителствени трансфери	-5541.8		1.9	-10055.7		1.9	-15298.6		5.1	-22156.8		4.1	0.0	0.0		0.0	-726.7		-0.1	
Бюджетен дефицит	-10.1		0.0	279.6		0.1	258.1		-0.1	-598.2		0.1	234.2		0.1	234.2	4209.8		0.8	
Финансиране, нето	10.1		0.0	-279.6		0.1	-258.1		0.1	598.2		0.1	-234.2		0.1	-234.2	-4209.8		0.8	
Външно финансиране, нето	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0	0.0		0.0	
Вътрешно финансиране, нето	10.1		0.0	-279.6		0.1	-258.1		0.1	598.2		0.1	-234.2		0.1	-234.2	-4209.8		0.8	
в т. ч.:																				
Операции с ДЦК, нето	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0	0.0		0.0	
Банково, нето	10.1		0.0	-279.6		0.1	-225.3		0.1	258.4		0.0	-234.2		0.1	-234.2	-4209.8		0.8	
БНБ, нето	10.1		0.0	-279.6		0.1	0.0		0.0	0.0		0.0	-234.2		0.1	-234.2	-4209.8		0.8	
Дългосрочни заеми	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0	0.0		0.0	
Погашения	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0	0.0		0.0	
Временни заеми	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0	0.0		0.0	
Погашения	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0	0.0		0.0	
Средства по сметки, нето	10.1		0.0	-279.6		0.1	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0	0.0		0.0	
Преходни остатъци	16.1		0.0	6.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0	-4209.8		0.8	
Наличности по сметки	-6.0		0.0	-285.6		0.1	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0	2618.3		0.5	
Др. банки и фин. инст., нето	0.0		0.0	0.0		0.0	-225.3		0.1	258.4		0.1	258.4		0.0	0.0	-6828.1		1.3	
Отпуснати кредити	0.0		0.0	0.0		0.0	30.7		0.0	683.4		0.0	683.4		0.0	0.0	0.0		0.0	
Погашения	0.0		0.0	0.0		0.0	-200.0		0.1	-460.6		0.1	-460.6		0.0	0.0	0.0		0.0	
Възстановени заеми от ОбНС	0.0		0.0	0.0		0.0	-5.0		0.0	0.0		0.0	0.0		0.0	0.0	0.0		0.0	
Средства по сметки, нето	0.0		0.0	0.0		0.0	-51.0		0.0	35.6		0.0	35.6		0.0	0.0	0.0		0.0	
Преходни остатъци	0.0		0.0	0.0		0.0	139.7		0.0	192.6		0.0	192.6		0.0	0.0	0.0		0.0	
Наличности по сметки	0.0		0.0	0.0		0.0	-190.7		0.1	-157.0		0.0	-157.0		0.0	0.0	0.0		0.0	
Друго финансиране	0.0		0.0	0.0		0.0	-32.8		0.0	141.2		0.0	141.2		0.0	0.0	0.0		0.0	
Емисия на общински облигации										198.6			198.6							

¹ Размерът на БВП за 1993 г., с който се работи в таблицата, е 298.9 млрд. лв.² Размерът на БВП за 1994 г., с който се работи в таблицата, е 543.5 млрд. лв.³ Правителственият бюджет включва републиканския бюджет, бюджета на министерствата и ведомствата и бюджетите на областните съвети.

Източник: МФ, БНБ.

КАСОВО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА РЕПУБЛИКАНСКИЯ БЮДЖЕТ

(млн. лв.)

Показатели	1993 г.			1994 г.			
	Закон за ДБ	Изпълнение към 31.XII	% от закона	Закон за ДБ	Изпълнение към 31.XII	% от закона	% от БВП
I. Приходи – всичко	71349.7	55139.7	77.3	100167.0	133111.8	132.9	25.9
1. Данъчни приходи	54840.5	41013.2	74.8	80153.5	102308.1	127.6	19.9
в т. ч.:							
данък върху печалбата от фин. институции	5300.0	767.2	14.5	3000.0	538.0	17.9	0.1
данък върху печалбата от нефин. предприятия	5065.0	4124.7	81.4	6920.0	14403.1	208.1	2.8
данък върху оборота (ДДС)	8496.0	6493.1	76.4	26854.8	38230.9	142.4	7.4
мита и митнически такси	12324.0	9108.4	73.9	13050.0	14801.8	113.4	2.9
2. Неданъчни приходи	16509.2	14126.5	85.6	20013.5	30803.8	153.9	6.0
в т. ч.:							
БНБ – превъзпитание на приходите над разходите	9000.0	9456.8	105.1	11500.0	19984.9	173.8	3.9
приходи от лихви	832.5	619.7	74.4	782.5	1668.7	213.3	0.3
други неданъчни приходи	4955.3	1640.2	33.1	5165.5	3903.6	75.6	0.8
II. Разходи – всичко	104404.1	88159.9	84.4	133836.6	167155.5	124.9	32.5
1. Текущи разходи	47937.0	37875.7	79.0	58018.3	86526.8	149.1	16.8
в т. ч.:							
други разходи	5151.7	1493.8	29.0	4176.3	4841.6	115.9	0.9
субсидии – всичко	6550.0	5797.8	88.5	6220.6	6138.0	98.7	1.2
лихви – външно	32838.4	27802.8	84.7	42734.6	70674.4	165.4	13.7
лихви по външни заеми	4943.0	3126.3	63.2	9128.0	6562.1	71.9	1.3
лихви по вътрешни заеми	27895.4	24676.5	88.5	33606.6	64112.3	190.8	12.5
2. Разходи за придобиване на дълготрайни активи (кап. вложения)	681.6	385.3	56.5	780.1	692.6	88.8	0.1
3. Трансфери – всичко	55785.2	49898.9	89.4	75038.2	79936.1	106.5	15.6
3.1. Субсидии	56496.4	52351.0	92.7	75524.8	80848.5	107.0	15.7
3.2. Временни заеми, предоставени от републиканския бюджет на ОбНС		10.0					
на ОбНС							
на министерства и ведомства		10.0					
на ГУ „Социално осигуряване“							
3.3. Възстановени заеми от ДОО от минали години		-1758.2	-99.0				
3.4. Вноски в републиканския бюджет	-711.2	-703.9	99.0	-486.6	-912.4	187.5	-0.2
III. Дефицит(-) / излишък (+)							
1. Първичен дефицит/излишък	-216.0	-5217.4		9065.0	36630.7	404.1	7.1
Платени лихви по вътрешни заеми	27895.4	24676.5	88.5	33606.6	64112.3	190.8	12.5
2. Вътрешен дефицит	-28111.4	-29893.9	106.3	-24541.6	-27481.6	112.0	5.3
Платени лихви по външни заеми	4943.0	3126.3	63.2	9128.0	6562.1	71.9	1.3
3. Касов дефицит	-33054.4	-33020.2	99.9	-33669.6	-34043.7	101.1	6.6
4. Обща потребност от кредитни ресурси	-46870.6	-68832.8	146.9	-85479.7	-107233.2	125.4	20.9

(продължава)

(продължение)

Показатели	1993 г.			1994 г.		
	Закон за ДБ	Изпълнение към 31.XII	% от закона	Закон за ДБ	Изпълнение към 31.XII	% от закона
			% от БВП			% от БВП
IV. Операции по финансирането на дефицита						
1. Външно финансиране (операции с чужбина)						
1.1. Погашения по предоставени кредити на други държави	33054.4	33020.2	99.9	33669.6	34043.7	101.1
1.2. Погашения на салда по клирингови спогодби, 1991 г.	-3986.8	-3665.7	91.9	-3766.1	-2749.8	73.0
1.3. Износ на държавен кредит	813.0	209.7	25.8	38.0	51.0	134.3
1.4. Погашения по ползвани външни заеми	-10.0	-4.9	49.0	-870.1	-870.1	100.0
1.5. Просрочени плащания към Парижкия клуб	-1226.0	-483.5	39.4	-1225.0	-1370.1	111.8
1.6 За частично възстановяване резерва на Булбанк	-458.8	-282.0	61.5	-612.5	-7.0	1.1
1.7. Погасяване на пасивни салда в преводни рубли към страните – членки на бившия СИВ	-2202.0	-2202.0	100.0	-1096.5	-553.6	50.5
2. Вътрешно финансиране	37041.2	36685.9	99.0	37435.7	36793.5	98.3
2.1. Операции с ДЦК, нето	21255.8	28278.6	133.0	30364.4	37143.6	122.3
2.1.1. Емисии на ДЦК през текущата година, нето	26401.4	33423.0	126.6	44687.3	44687.3	8.7
емисия на съкровищни бонове	52744.5	52744.5	18.4	53283.8	70685.2	132.7
емисия на съкровищни облигации				21403.1	20797.1	97.2
Изплащане на ДЦК през текущата година – всичко	-24465.9	-24465.9	-8.6	-44322.5	-54338.7	122.6
изплащане на ДЦК, емитирани през текущата година	-19321.5	-19321.5	-6.8	-25997.9	-25997.9	-5.1
изплащане на ДЦК, емитирани през предходни години	-5145.6	-5144.4	-1.8	-28340.8	-28340.8	-5.5
2.2. Банково финансиране (нето)	15785.4	8402.3	53.2	7071.3	7404.8	104.7
2.2.1. БНБ	17910.2	10527.6	58.8	7544.3	7877.8	104.4
дългосрочни заеми	19656.2	12273.6	62.4	10754.8	14700.0	136.7
погашения по дългосрочни заеми	-1746.0	-1746.0	100.0	-3210.5	-3222.2	100.4
погашения по заеми за финансиране на дефицита през текущата година						
временни заеми	1800.0	1800.0	0.6		-3600.0	
погашения по временни заеми	-1800.0	-1800.0	-0.6		1000.0	0.2
2.2.2. Други банки и финансови институции (ДСК и ДЗИ)	-2124.8	-2125.3	100.0	-473.0	-473.0	100.0
погашения по кредити от ДСК	-253.2	-253.0	99.9		-253.0	-0.1
погашения по кредити от ДЗИ	-219.6	-220.0	100.2		-220.0	-0.0
погашения към други банки	-1652.0	-1652.3	-0.6			
2.3. Възстановени заеми от ОбНС от минали години		5.0	0.0			
2.4. Депозит на правителството						
2.5. Бюджетен депозит						
2.6. Временни безлихвени заеми на РБ от други извънбюджетни средства					-7754.8	-1.5

Забележки: 1. Информацията за касовото изпълнение на РБ е изготвена въз основа телеграфната отчетност, получена от търговските банки, и е групирана по начина, прилаган от МФ.
2. Разпределението на приетите със закона разходи е по данни на МФ.

Източник: БНБ.

ПАРИЧНО ПРЕДЛАГАНЕ ПРЕЗ 1994 г.

(млн. лв.)

Показатели	XII'93	I	II	III	IV	V	VI	VII	VIII	IX	X	XI	XII
Валутен курс, лева за 1 шатски долар	32.711	36.323	37.366	64.942	56.883	55.593	53.658	53.309	57.187	61.201	64.922	65.035	66.015
Широки пари	234072	243286	249807	299954	297583	305331	315204	327568	352111	375983	393453	394026	418009
в левове	186468	187560	192127	199402	204690	210542	221409	232581	238282	242900	247521	255138	281612
в конвертируема валута	46295	54376	56541	98946	91329	93145	91480	93641	111843	130828	142849	137091	133023
в неконвертируема валута	1309	1350	1139	1606	1564	1644	2315	1346	1986	2255	3083	1797	3374
Пари (M2)	229922	238236	245112	291823	291909	298210	309728	321582	344016	366729	383761	386356	409109
Пари (M1)	48303	44127	43920	50148	50558	51597	54995	59381	62771	63688	63655	65501	75131
Пари извън банките	25151	23707	23931	26801	28126	28911	30259	33133	33763	33260	33875	34091	38498
Безрочни депозити	23152	20420	19989	23347	22432	22686	24736	26248	29008	30428	29780	31410	36633
Потенциални (квази) пари	181619	194109	201192	241675	241351	246613	254733	262201	281245	303041	320106	320855	333978
Срочни депозити	109966	115152	119602	120807	125090	129472	136025	142108	144045	147748	151996	156683	164954
Спестовни депозити	28049	28136	28278	28132	28640	29093	29970	30692	31017	31220	31608	32613	40851
Депозити в чуждестранна валута	43604	50821	53312	92736	87621	88048	88738	89401	106183	124073	136502	131559	128173
конвертируема валута	42295	49471	52173	91130	86057	86293	86316	87948	104197	121818	133419	129762	124799
неконвертируема валута	1309	1350	1139	1606	1564	1644	2315	1346	1986	2255	3083	1797	3374
Блокирани депозити	4150	5050	4695	8131	5674	7121	5476	5986	8095	9254	9692	7670	8900
в левове	150	145	327	315	402	269	312	293	449	244	262	341	676
в конвертируема валута	4000	4905	4368	7816	5272	6852	5164	5693	7646	9010	9430	7329	8224

Източник: БНБ.

ВЪТРЕШЕН КРЕДИТ

(млн. лв.)

Показатели	XI93	I	II	III	IV	V	VI	VII	VIII	IX	X	XI	XII
Валутен курс, лева за 1 щатски долар	32.711	36.323	37.366	64.942	56.883	55.593	53.658	53.309	57.187	61.201	64.922	65.035	66.015
Нетен вътрешен кредит	396278	434276	451278	621041	568424	563904	555851	575142	626505	665365	679755	517212	543224
левове	204227	218343	224919	222185	223835	224868	225898	234879	246709	250428	254766	260585	269213
конвертируема валута	192051	215933	226359	398856	344589	339036	329953	340263	379796	414937	424989	256627	274011
Вземания от правителството, нето	193579	180549	187291	296843	270928	267980	291295	337609	401359	429194	430589	264200	276727
левове	103137	78911	80651	111356	111104	110569	110044	113223	114814	114894	114289	116096	119963
конвертируема валута	90442	101638	106640	185487	159824	157411	181251	224386	286545	314300	316300	148104	156764
Държавен бюджет	210552	202087	208897	329517	304491	302433	324449	372661	423361	452623	466306	301584	322417
левове	106419	84638	86115	115962	115207	115006	113868	117745	119555	119968	121075	124935	130470
конвертируема валута	104133	117449	122782	213555	189284	187427	210581	254916	303806	332655	345231	176649	191947
Извънбюджетни сметки	-16973	-21538	-21606	-32674	-33563	-34453	-33154	-35052	-22002	-23429	-35717	-37384	-45690
Вземания от неправителствения сектор	202699	253727	263987	324198	297496	295924	264556	237533	225146	236171	249166	253012	266497
левове	101090	139432	144268	110829	112731	114299	115854	121656	131895	135534	140477	144489	149250
конвертируема валута	101609	114295	119719	213369	184765	181625	148702	115877	93251	100637	108689	108523	117247
Вземания от нефин. обществени предприятия	166735	203111	223296	276757	248702	245082	208860	179209	162691	165259	177315	178079	189884
левове	75682	100988	116836	82441	83194	84791	85112	89098	97964	96470	101896	103636	111725
конвертируема валута	91053	102123	106460	194316	165508	160291	123748	90111	64727	68789	75419	74443	78159
Вземания от частния сектор	35964	50616	40691	47441	48794	50842	55696	58324	62455	70912	71851	74933	76613
левове	25408	38444	27432	28388	29537	29508	30742	32558	33931	39064	38581	40853	37525
конвертируема валута	10556	12172	13259	19053	19257	21334	24954	25766	28524	31848	33270	34080	39088

Източник: БНБ.

НОМИНАЛНИ ЛИХВЕНИ ПРОЦЕНТИ ПО ЕДНОМЕСЕЧНИ ДЕПОЗИТИ ПРЕЗ 1994 г.

Месеци	I	II	III	IV	V	VI	VII	VIII	IX	X	XI	XII
януари	3.78											
февруари	7.82	3.89										
март	12.17	8.09	4.04									
април	16.88	12.63	8.41	4.20								
май	21.80	17.37	12.97	8.59	4.21							
юни	26.93	22.31	17.73	13.16	8.60	4.21						
юли	32.28	27.46	22.69	17.92	13.17	8.60	4.21					
август	37.85	32.82	27.85	22.89	17.93	13.17	8.60	4.21				
септември	44.01	38.76	33.57	28.38	23.21	18.23	13.45	8.87	4.47			
октомври	50.67	45.19	39.75	34.32	28.91	23.70	18.70	13.91	9.31	4.63		
ноември	57.67	51.92	46.23	40.56	34.89	29.44	24.21	19.19	14.38	9.48	4.64	
декември	64.98	58.97	53.02	47.08	41.15	35.45	29.98	24.72	19.69	14.56	9.50	4.64

РЕАЛНИ ЛИХВЕНИ ПРОЦЕНТИ ПО ЕДНОМЕСЕЧНИ ДЕПОЗИТИ ПРЕЗ 1994 г.

Месеци	I	II	III	IV	V	VI	VII	VIII	IX	X	XI	XII
януари	-0.02											
февруари	-0.66	-0.64										
март	-3.81	-3.79	-3.17									
април	-17.63	-17.62	-17.08	-14.37								
май	-20.43	-20.42	-19.90	-17.28	-3.40							
юни	-20.36	-20.34	-19.83	-17.21	-3.31	0.09						
юли	-17.53	-17.51	-16.98	-14.26	0.13	3.65	3.56					
август	-18.32	-18.30	-17.77	-15.08	-0.83	2.66	2.57	-0.96				
септември	-23.13	-23.11	-22.62	-20.08	-6.67	-3.39	-3.48	-6.79	-5.89			
октомври	-24.77	-24.76	-24.27	-21.79	-8.67	-5.46	-5.54	-8.79	-7.90	-2.14		
ноември	-25.41	-25.40	-24.92	-22.46	-9.45	-6.26	-6.34	-9.56	-8.69	-2.97	-0.85	
декември	-25.67	-25.65	-25.17	-22.72	-9.75	-6.58	-6.66	-9.87	-9.00	-3.30	-1.19	-0.34

* Лихвените проценти са дефлирани с индекса на потребителските цени за съответния период.

Източник: БНБ.

НОМИНАЛНИ ЛИХВЕНИ ПРОЦЕНТИ ПО КРАТКОСРОЧНИ КРЕДИТИ ПРЕЗ 1994 г.

Месеци	I	II	III	IV	V	VI	VII	VIII	IX	X	XI	XII
януари	5.43											
февруари	11.11	5.39										
март	17.48	11.43	5.73									
април	24.38	17.97	11.94	5.87								
май	31.76	24.98	18.59	12.16	5.94							
юни	39.59	32.40	25.63	18.82	12.23	5.94						
юли	47.80	40.19	33.02	25.81	18.83	12.17	5.88					
август	56.44	48.39	40.80	33.17	25.78	18.73	12.07	5.85				
септември	66.49	57.91	49.84	41.72	33.86	26.35	19.27	12.65	6.42			
октомври	77.63	68.48	59.86	51.20	42.81	34.81	27.25	20.18	13.54	6.69		
ноември	89.60	79.83	70.64	61.39	52.44	43.89	35.82	28.28	21.19	13.88	6.74	
декември	102.30	91.88	82.07	72.20	62.65	53.53	44.93	36.88	29.31	21.51	13.89	6.70

РЕАЛНИ ЛИХВЕНИ ПРОЦЕНТИ ПО КРАТКОСРОЧНИ КРЕДИТИ ПРЕЗ 1994 г.

Месеци	I	II	III	IV	V	VI	VII	VIII	IX	X	XI	XII
януари	1.57											
февруари	2.38	0.79										
март	0.74	-0.82	-1.60									
април	-12.36	-13.71	-14.39	-13.00								
май	-13.93	-15.27	-15.93	-14.56	-1.80							
юни	-12.43	-13.78	-14.46	-13.07	-0.08	1.75						
юли	-7.86	-9.28	-10.00	-8.53	5.13	7.06	5.22					
август	-7.31	-8.74	-9.46	-7.98	5.76	7.70	5.85	0.60				
септември	-11.13	-12.51	-13.20	-11.79	1.40	3.25	1.48	-3.55	-4.13			
октомври	-11.33	-12.70	-13.39	-11.98	1.17	3.03	1.26	-3.77	-4.34	-0.22		
ноември	-10.32	-11.71	-12.40	-10.98	2.33	4.20	2.41	-2.67	-3.25	0.92	1.14	
декември	-8.87	-10.28	-10.98	-9.53	3.98	5.89	4.07	-1.09	-1.68	2.55	2.78	1.62

* Лихвените проценти са дефлирани с индекса на потребителските цени за съответния период.

Източник: БНБ.

КУПЮРЕН СТРОЕЖ НА ЕМИСИЯТА ОТ БАНКНОТИ И МОНЕТИ

(лв.)

Купюри	31.XII.1993 г.	30.VI.1994 г.	31.XII.1994 г.
Банкноти, общо	37 989 011 785	43 956 657 062	68 869 203 034
2000 лв.			3 460 000 000
1000 лв.			5 280 000 000
500 лв.	6 500 000 000	9 999 900 000	22 998 698 500
200 лв.	11 878 210 900	14 314 972 300	16 305 526 700
100 лв.	9 959 387 550	11 117 253 300	12 189 081 300
50 лв.	4 257 221 425	4 185 920 750	4 423 956 100
20 лв.	2 405 244 152	1 991 118 902	2 184 994 022
10 лв.	2 047 250 917	1 568 193 567	1 288 895 897
5 лв.	740 651 424	593 976 667	558 229 164
2 лв.	107 039 150	96 137 413	92 457 219
1 лв.	94 006 267	89 184 163	87 364 132
Монети, общо	358 038 083	453 655 263	656 030 567
50 лв.	15 000 000	15 000 000	11 260 000
20 лв.	5 999 980	5 999 980	4 714 960
10 лв.	8 310 000	14 610 000	21 300 000
5 лв.	50 075 000	91 075 000	124 720 000
2 лв.	10 000 000	20 760 000	41 000 000
1 лв.	17 417 544	18 104 544	27 859 651
50 ст.	44 605 845	44 605 845	55 588 358
20 ст.	42 155 279	48 184 079	47 632 861
10 ст.	33 337 158	33 337 158	33 336 493
5 ст.	12 559 503	12 148 103	12 083 009
2 ст.	10 971 502	10 941 622	10 862 659
1 ст.	8 984 869	8 786 029	8 644 520
Юбилейни	98 621 403	130 102 903	257 028 056
Общо банкноти и монети	38 347 049 868	44 410 312 325	69 525 233 601

Източник: БНБ.

ЦЕНТРАЛЕН ВАЛУТЕН КУРС, ОБЕМИ НА МЕЖДУБАНКОВИЯ ВАЛУТЕН ПАЗАР И БРУТНИ ВАЛУТНИ РЕЗЕРВИ ПРЕЗ 1994 г.

Показатели	ХІІ'93	I	II	III	IV	V	VI	VII	VIII	IX	X	XI	XII
Средномесечен курс, лева за 1 щатски долар	31.983	35.678	36.851	47.201	55.178	55.584	54.362	53.684	55.079	61.316	64.055	65.096	65.526
Курс в края на месеца													
Лева за 1 щатски долар	32.711	36.323	37.366	64.942	56.883	55.593	53.658	53.309	57.187	61.201	64.922	65.035	66.015
Лева за 1 германска марка	18.985	21.057	21.890	38.711	34.027	33.785	33.978	33.952	36.323	39.536	43.455	41.620	42.453
Лева за 1 швейцарски франк	22.192	24.802	26.090	45.605	39.778	39.647	40.405	40.112	42.821	47.702	52.063	49.195	50.155
Месечен обем на купената валута (млн. щ. д.)	294.5	251.1	158.0	195.8	205.7	288.5	395.6	388.8	292.7	271.7	291.0	348.2	308.3
Месечен обем на продадената валута (млн. щ. д.)	328.4	326.3	186.7	208.4	213.1	285.3	332.3	336.0	381.6	290.7	307.1	316.4	322.5
Брутни валутни резерви (млн. щ. д.)*	655.3	610.1	584.7	635.6	918.3	1000.2	1124.4	572.0	529.8	742.2	891.0	942.7	1001.8

* Брутните валутни резерви включват наличностите в СПТ, по текущите сметки и депозитите на БНБ в чуждестранна валута в банки извън страната и резервната позиция на България в Международния валутен фонд.
Източник: БНБ.

НЯКОИ ПОКАЗАТЕЛИ ПО КАПИТАЛОВАТА АДЕКВАТНОСТ НА ТЪРГОВСКИТЕ БАНКИ
(съгласно Наредба № 8 на БНБ)

Показатели	XII'93	XII'94 ¹	Разлика
ОБЩО ЗА БАНКОВАТА СИСТЕМА			
1. Капиталова база, хил. лв.	30617627	29520596	-1022582
2. Първичен капитал, хил. лв.	24840634	37488133	11725133
3. Сума на активите, хил. лв.	658549206	799882385	91264335
4. Общ рисков компонент, хил. лв.	403412914	369254816	-65961799
5. Обща капиталова адекватност, % (1:4)	7.59	7.99	0.40
6. Адекватност на първичния капитал, % (2:4)	6.16	10.15	3.99
7. Степен на риск на активите, % (4:3)	61.26	46.16	-15.09
8. Степен на покритие на активите, % (1:3)	4.65	3.69	-0.96
БЕЗ БУЛБАНК – АД²			
1. Капиталова база, хил. лв.	12686776	6708268	-5904059
2. Първичен капитал, хил. лв.	13530248	14350324	-102290
3. Сума на активите, хил. лв.	247415990	490624728	193139894
4. Общ рисков компонент, хил. лв.	149625226	215132197	33703270
5. Обща капиталова адекватност, % (1:4)	8.48	3.12	-5.36
6. Адекватност на първичния капитал, % (2:4)	9.04	6.67	-2.37
7. Степен на риск на активите, % (4:3)	60.48	43.85	-16.63
8. Степен на покритие на активите, % (1:3)	5.13	1.37	-3.76

¹ По обобщени данни от предварителните баланси и отчети на търговските банки.

² Неколкократно по-високите стойности на отчетените от тази банка резултати, както и съществените промени в сравнение с 1993 г. главно поради отписване на външния дълг на страната от баланса ѝ, водят до нереални изводи за банковата система като цяло.

Източник: БНБ.

КЛАСИФИЦИРАНИ КРЕДИТИ И ЗАКОНОВИ ПРОВИЗИИ
(съгласно Наредба № 9 на БНБ)

(хил. лв.)

Показатели	Кредити			Законови провизии					Разлика
	ХП'93	ХП'94 ¹	Разлика (+/-)	Необходими		Налични		Разлика	
				ХП'93	ХП'94 ¹	ХП'93	ХП'94 ¹		
ОБЩО ЗА БАНКОВАТА СИСТЕМА									
Редовни кредити	41645703	65752433	24106730	90543610	44284908	-46258702	1055734	15028927	13973193
Съмнителни кредити – група А	452718052	221424543	-231293509	5999201	6925601	926400	604605	704607	100002
Съмнителни кредити – група Б	11998403	13851201	1852798	40737976	38664852	-2073124	8193335	8605125	411790
Безнадеждни кредити	40737976	38664851	-2073125	137280787	89875361	-47405426	9853674	24338659	14484985
Всичко	547100134	339693028	-207407106						
БЕЗ БУЛБАНК – АД²									
Редовни кредити	38637453	60802310	22164857	13361886	27617426	14255540	1055734	3060273	2004539
Съмнителни кредити – група А	84655847	138087130	53431283	5675666	6658903	983237	604605	437909	-166696
Съмнителни кредити – група Б	11351332	13317804	1966472	26904933	36803720	9898787	6336533	6743993	407460
Безнадеждни кредити	26904933	36803719	9898786	45942485	71080049	25137564	7996872	10242175	2245303
Всичко	161549505	249010963	87461398						

¹ По обобщени данни от предварителните баланси и отчети на търговските банки.

² Неколкократно по-високите стойности на отчетените от тази банка резултати, както и съществените промени в сравнение с 1993 г. главно поради отписване на външния дълг на страната от баланса и, водят до нередлни изводи за банковата система като цяло.

Източник: БНБ.

КОНСОЛИДИРАН БАЛАНС НА ТЪРГОВСКИТЕ БАНКИ И ДСК

(хил. лв.)

АКТИВИ	31.XII.1993 г.	31.XII.1994 г.
А. ФИНАНСОВИ АКТИВИ	747109810	926612877
Парични средства	53105389	112164893
Държавни ценни книжа	72274813	212331095
Вземания от банки и други финансови институции	334816342	137756303
Вземания от нефинансови институции и други клиенти	282031317	451233685
Оборотен портфейл от облигации и други ценни книжа с фиксиран доход	1441516	4260054
Оборотен портфейл от акции и други ценни книжа с променлив доход	329609	917123
Дълготрайни финансови активи	3110824	7949724
Б. НЕФИНАНСОВИ АКТИВИ	7287995	20109983
В. РАЗХОДИ ЗА БЪДЕЩИ ПЕРИОДИ	1277518	3400004
Г. ВЗЕМАНИЯ ПО ЗАПИСАНИ ДЯЛОВИ ВНОСКИ	201228	688974
Д. ДРУГИ АКТИВИ	49473118	102969159
Е. ЗАГУБА ОТ ОТЧЕТНИЯ ПЕРИОД	4216522	17977680
СУМА НА АКТИВИТЕ	809566191	1071758677
Ж. ЗАДБАЛАНСОВИ АКТИВИ	93197939	216969346
<hr/>		
ПАСИВИ		
А. ПРИВЛЕЧЕНИ СРЕДСТВА	697073906	809620320
Привлечени средства от банки и други финансови институции	475200365	386872566
Привлечени средства от нефинансови институции и други клиенти	221873541	422747754
Б. ПРИХОДИ ЗА БЪДЕЩИ ПЕРИОДИ	36012667	57458938
В. ДРУГИ ПАСИВИ	36626158	113982639
Г. СОБСТВЕН КАПИТАЛ	39853460	90696780
Печалба	1895881	9519527
Капитал	27782100	51925943
Резерви	10175479	29251310
СУМА НА ПАСИВИТЕ	809566191	1071758677
Д. ЗАДБАЛАНСОВИ ПАСИВИ	93197939	216969346

Източник: БНБ.

Основни икономически и политически събития през 1994 г.

- 18 януари** Министерският съвет (МС) приема Постановление № 3 за поемане като държавен дълг главниците на просрочените кредити към 31 декември 1992 г. Изплащането на облигациите и лихвите по тях се извършва със средства, осигурени с държавния бюджет.
- 3 февруари** МС приема Постановление № 21 за изпълнение през 1994 г. на задължения на Република България по търговските ѝ споразумения с Европейския съюз. Определят се т. нар. базови мита и се регламентират случаите на освобождаване от мита, облагане с намалени мита, спазване на количествени ограничения (квоти) и на минимални износни цени, както и условията за ползване на тарифни преференции.
- 3 февруари** МС приема Постановление № 22 за изпълнение през 1994 г. на задължения на Република България по търговските ѝ споразумения с Европейската асоциация за свободна търговия. Определят се базови мита и се регламентират случаите на освобождаване от мита и условията за ползване на тарифни преференции.
- 7 февруари** МС приема Постановление № 27 за определяне на минимална работна заплата за страната, размера на социалната пенсия и компенсиране на някои доходи на населението.
- 14 февруари** МС приема Постановление № 33 за приемане на Наредба за реда и условията за придобиване, обслужване и изплащане на държавните дългосрочни облигации, емитирани по ЗУНК, съгласно която БНБ организира дейността по обслужване на държавните дългосрочни облигации от името и за сметка на държавата. Държавните дългосрочни облигации се емитират от МФ еднократно за замяна срещу кредитите по чл. 1 от ЗУНК.
- 15 февруари** 36-ото народно събрание (НС) приема Закон за акцизите, който отменя приетия през 1951 г. и впоследствие изменян и допълван Закон за данък върху оборота и акцизите и определя Тарифа за акцизите, където се посочва размерът на акциза за съответните стоки, услуги и хазартни игри.
- 28 февруари** НС приема Закон за държавния бюджет на Република България за 1994 г. Утвърждава се дефицит на републиканския бюджет в размер на 33 669.6 млн. лв., като предвиденото в закона пряко нетно финансиране от БНБ е в размер на 7544.3 млн. лв.
- 11 март** МС приема Постановление № 47 за приемане Наредба за реда за осъществяване на разрешените от Комитета по санкциите на ООН сухопътни транзитни превози през територията на Сърбия и Черна гора. Наредбата е в съответствие с Резолюция № 820 на Съвета за сигурност на ООН от 17 април 1993 г.

- 17 март** НС приема Закон за изменение и допълнение на Закона за финансовото осигуряване на есенните и пролетните селскостопански работи за стопанската 1993 – 1994 г.
- 30 март** МС приема Постановление № 63 за изменение и допълнение на Постановление № 241 от 1993 г. за режима по износа и вноса, с което се въвеждат временни забрани за износ на живи женски животни едър и дребен рогат добитък. В течение на годината впоследствие са въведени още единадесет изменения и/или допълнения на режима по износа и вноса, приет с Постановление № 241 в края на 1993 г.
- 20 юли** НС приема Закон за ратифициране и изменение на Временното споразумение по търговията и свързаните с нея въпроси между Европейската икономическа общност и Европейското обединение за въглища и стомана, от една страна, и Република България – от друга страна.
- 27 юли** НС приема Закон за ратифициране на споразуменията за замяна на дълг на Българската външнотърговска банка – АД, София, към чуждестранните търговски банки кредитори с емисия на държавни облигации и обратно изкупуване. Споразуменията са подписани на 29 юни 1994 г. в София между Република България и Дойчебанк като агент по приключването и Ситибанк като фискален агент. Одобрява се замяна на дълг в размер на 8 124 933 263 щ. д. срещу държавни облигации в размер на 5 137 314 557 щ. д. и обратно изкупуване в размер на 257 327 565 щ. д.
- 14 октомври** НС приема Закон за изменение на Закона за държавния бюджет на Република България за 1994 г., съгласно който при недостиг на сумата за плащанията по ал. 1 дефицитът по републиканския бюджет се увеличава с до 10 млрд. лв., което увеличение се финансира по искане на Министерския съвет с допълнителен кредит от БНБ.
- 17 октомври** Президентът на Република България издава Указ № 209 на основание чл. 99, ал. 5 от конституцията за разпускане на 36-ото народно събрание и за насрочване на избори за Народно събрание на 18 декември 1994 г.
- Същевременно с Указ № 210 на президента на Република България се назначава служебен Министерски съвет.
- 20 декември** МС приема Постановление № 307 за режима по износа и вноса и Наредба за условията и реда за регистриране и разрешаване на износа и вноса. С него се определят стоките, подлежащи на регистрационен или разрешителен режим при износ и внос, стоките, за които са определени квоти или плафони, временно освободените стоки от мито, стоките, за които са определени контингенти за безмитен внос или за внос с намалени мита, стоките, за които се събира експортна такса и стоките с временна забрана за износ.

По-важни решения на Управителния съвет на БНБ през 1994 г.

- 7 януари** Определя се основен лихвен процент в размер 56 на сто годишно, считано от 10 януари 1994 г.
- 21 януари** Дава се разрешение за извършване на банкова дейност на Корпоративна търговска банка – АД, София, в страната и чужбина.
- 28 януари** Разрешава се на търговските банки да превеждат във валута 25% от минималния задължителен резерв върху привлечените от тях средства във валута.
- 10 февруари** Утвърждават се следните Банкови унифицирани стандарти (БУС), както следва:
БУС 5194 „Плащане чрез директен превод (вирмент)“;
БУС 5294 „Плащане чрез акредитив“;
БУС 5494 „Плащане чрез чек“;
БУС 5594 „Масови плащания“;
БУС 9094 „Електронен достъп и обмен на данни чрез БИСЕРА“.
- Дава се разрешение за извършване на банкови сделки по реда на чл. 1, ал. 2, т. 3, 4 (без сделки с благородни метали), 6, 7, 9 и 10 на 21 финансови къщи и по чл. 1, ал. 2, т. 4 (без сделки с благородни метали), 6 и 9 от Закона за банките и кредитното дело (ЗБКД) на 7 брокери.
- 24 февруари** Приема се Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 2 на БНБ от 1993 г. за разрешенията (лицензиите), издавани от БНБ.
- Приема се Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 8 на БНБ от 1993 г. за капиталовата адекватност на банките.
- 2 март** Дава се разрешение за извършване на банкови сделки по реда на чл. 1, ал. 2, т. 3, 4 (без сделки с благородни метали), 6, 7, 9 и 10 на 27 финансови къщи и по чл. 1, ал. 2, т. 4 (без сделки с благородни метали), 6 и 9 от ЗБКД на 6 брокери.
- 10 март** Приема се Наредба за допълнение на Наредба № 4 от 1991 г. за провеждане на търгове за междубанкови депозити в левове.
- Определя се основен лихвен процент в размер 62 на сто годишно, считано от 14 март 1994 г.
- 22 март** Увеличава се размерът на минималните задължителни резерви на търговските банки от 7% на 8%, считано от април 1994 г.

- 24 март** Приема се Наредба № 12 за реда и условията, при които търговските банки предоставят кредити на държавни предприятия, фирми и търговски дружества, чиито задължения към държавата са отписани по реда на ЗУНК.
- 31 март** Приема се Споразумение между Българската народна банка и Централната банка на Руската федерация за използване на националните валути за плащания и разчети във външноикономическите отношения.
- Предоставеният на Министерството на финансите временен заем в размер на 5 млрд. лв. с вальор 3 януари 1994 г. и краен срок за издължаване 3 април 1994 г. се преоформя в дългосрочен заем за финансиране на бюджетния дефицит с вальор 1 април 1994 г. и срок за издължаване 10 години, считано от 1 януари 1995 г. Заемът се олихвява с действащия за съответния период основен лихвен процент.
- 7 април** Дава се разрешение на търговските банки да превеждат във валута до 100% от минималния задължителен резерв върху привлечените от тях средства във валута.
- 12 април** Приема се Наредба № 14 за санкциониране на търговските банки за загуби, причинени от реализация на държавни дългосрочни облигации под пазарната им цена.
- Определя се нарастването на кредитните тавани на търговските банки за левово кредитиране на стопанската дейност за второто тримесечие на 1994 г. спрямо базата към 31 декември 1993 г., както следва: април – 105%, май – 106.5%, юни – 108%.
- 18 април** Приемат се Временни правила за операциите на БНБ на открития пазар.
- 21 април** Увеличава се от 21 април 1994 г. златният резерв на БНБ от 1 017 041 тройунции на 1 031 222 тройунции за сметка на преработеното оборотно злато в борсов стандарт.
- 29 април** На основание чл. 17, ал. 2, т. 4 от ЗБКД се разрешава преобразуването на ТБ „Първомай“ – АД, чрез вливане в ТБ „Хеброс“ – АД, Пловдив.
- 4 май** Дава се съгласие на „Банксервиз“ – АД, да извърши внедряване в регион Хасково на междубанкова информационна система за кредитополучателите на търговските банки.
- Приема се Наредба № 15 за реда за продажба чрез търг на движими вещи, заложили в полза на банка.
- Управителният съвет на БНБ, като взе предвид, че 572 търговци със 702 бюра не са предоставили информация за вида, количеството и курса на купената и продадената валута, което представлява нарушение на чл. 16, т. 3 от Наредба № 2 на УС на БНБ от 1993 г. за разрешенията (лицензиите), издавани от БНБ, на основание чл. 56, ал. 1, т. 7 и чл. 19, ал. 1, т. 4 във връзка с чл. 1, ал. 4 от ЗБКД отнема издадените им разрешения за извършване на банкови сделки с чуждестранни средства за плащане.
- Определя се нарастването на кредитните тавани на търговските банки за левовото кредитиране на стопанската дейност за второто тримесечие на 1994 г. спрямо базата към 31 декември 1993 г., както следва: април – 105%; май – 105.5%; юни – 106%.

- 9 май** БНБ да проведе на 17 май 1994 г. първия търг за сключване на репо-договори съгласно Временните правила за операциите на БНБ на открития пазар.
Определя се лихвен процент по ломбардните кредити, отпускани от БНБ, равен на средния лихвен процент на последния търг за репо-договорите с уговорка за обратна продажба, увеличен с 1 на сто годишна лихва.
В случай че Комисията за оперативен надзор на операциите на открития пазар вземе решение за отмяна на търга по чл. 20, ал. 2, т. 3 от Временните правила за операциите на БНБ на открития пазар, при предоставяне на ломбардни кредити се прилага основният лихвен процент, действащ в момента на отпускането, увеличен с 2 пункта.
- 26 май** Дава се разрешение за извършване на банкови сделки по реда на чл. 1, ал. 2, т. 3, 4 (без сделки с благородни метали), 6, 7, 9 и 10 на 5 финансови къщи и по чл. 1, ал. 2, т. 4 (без сделки с благородни метали), 6 и 9 от ЗБКД на двама брокери.
- 2 юни** БНБ пуска в обращение от 3 юни 1994 г. сребърна възпоменателна монета, емисия 1994 г., на футболна тематика.

БНБ продава окончателно от своя портфейл само по изключение и по номинал дългосрочни държавни ценни книжа, емитирани при преоформяне на несъбираеми кредити в държавен дълг. С цел регулиране на ликвидността управление „Левови операции“ извършва сделки с обратно изкупуване в съответствие с лихвената политика на БНБ.
- 16 юни** Разрешава се на търговските банки да превишават определения им кредитен таван със стойността на продадените на небанкови предприятия и/или на физически лица държавни дългосрочни облигации, емитирани в левове по ЗУНК и отчетени по номинал.

За минимален задължителен резерв се приема касовата наличност в левове на търговските банки до 60% от фактическия ѝ размер при месечно нарастване от 10%, считано от юли до декември 1994 г.

Разрешава се на „Райфайзенбанк – България“ – АД, със седалище София и с основен капитал 500 млн. лв. да извършва всички банкови сделки по чл. 1, ал. 2 от ЗБКД в страната и чужбина.

Разрешава се на „ИНГ Банк“ – Холандия, да извършва банкова дейност на територията на страната чрез разкриване на клон в София.
- 23 юни** По реда на Наредба № 6 за рефинансиране на банките срещу залог и чрез рескотиране (скотиране) на търговски ценни книжа БНБ може да отпуска на търговските банки заеми срещу залог на получените на основание чл. 5 от ЗУНК държавни дългосрочни облигации, деноминирани в щатски долари, в размер на 40% от левовата равностойност на заложените облигации, изчислена по централния курс на БНБ за щатския долар в деня на предоставянето на заема. Заемите се отпускат със срок до един месец при лихвен процент, равен на средния лихвен процент на последния проведен от БНБ търг за сключване на договори за продажба на ценни книжа с уговорка за обратно изкупуване, увеличен с 1 пункт.
- 21 юли** От юли 1994 г. се преустановява използването на кредитни тавани като инструмент на паричната политика. Във връзка с това, а също и поради нарастването на паричното предлагане се вземат компенсаторни мерки и се засилва управлението на резервните пари и ликвидността на банковата система: минималните задължителни резерви на търговските банки в БНБ се повишават от 8% на 9% за юли 1994 г. и на 10% от август с.г. от привлечените

депозити, като по внесените минимални задължителни резерви в левове БНБ от 1 август 1994 г. започва да начислява лихва в размер на 12% годишно; рефинансирането на търговските банки в левове се задържа с такива темпове, които да осигуряват предвиденото слабо нарастване на резервните пари, като първоначално се извършва само при ползване на овърдрафт от съответните търговски банки; преустановява се предоставянето на аванси в левове срещу банкови (нетърговски) записи на заповед, с изключение на тези за рефинансиране по Закона за финансово осигуряване на селскостопанските работи за 1993 – 1994 г. По изключение се разрешава еднократно предоставяне на аванси в размер, намален наполовина от ползваната досега сума; ресконтови операции в левове срещу търговски полици се извършват само по реда на шифър 1820 от лихвената тарифа (за непървокласни кредитополучатели); до преустановяването им от октомври необезпечени депозити се предоставят само ако след извършване на сетълмента в БНБ има неплатени документи от страна на съответната търговска банка; управление „Левови операции“ своевременно стерилизира нетните покупки на БНБ на вътрешния валутен пазар чрез операциите на открития пазар; през третото тримесечие се намалява общият размер на валутното рефинансиране на търговските банки с не по-малко от 10 млн. щ. д.; с цел стимулиране по-активното участие на търговските банки в търговете за репо-сделки се увеличават прилаганите от БНБ надбавки за ломбардните и сконтовите заеми от 1 на 2 процентни пункта; намалява се от 57 на 51 на сто годишният лихвен процент по едноседмичните депозити в БНБ (шифър 2220); не се допуска разширяване на кредита за правителството през третото тримесечие. При желание от страна на правителството за пряк кредит в рамките на лимита неговият размер се компенсира с нетни продажби на държавни ценни книжа от портфейла на БНБ.

28 юли БНБ да закупи по номинал левовите облигации, получени от Стопанска банка по реда на ЗУНК, като с равностойността им се намали рефинансирането от БНБ на Стопанска банка. Операцията да се осъществи на 1 август 1994 г. Задължава се Съветът на директорите на Стопанска банка до 15 септември 1994 г. да представи в БНБ програма за оздравяване на банката чрез мерки за: ограничаване на активните операции; събиране на вземанията си от нередовни длъжници (вкл. чрез обявяване в несъстоятелност); съкращаване на разходите за издръжка и инвестиции; реструктуриране на клоновата мрежа и др.

От август 1994 г. БНБ въвежда олихвяване на частта от внесените в левове задължителни минимални резерви, равна на размера на продадените държавни ценни книжа, със 7 пункта над прилагания по тарифата лихвен процент по резервите.

5 август От 8 август 1994 г. се намалява годишният лихвен процент по едноседмичните депозити в БНБ от 51 на сто (66% капитализиран) на 48 на сто (61.3% капитализиран).

Разрешава се на управление „Левови операции“ да извършва репо-сделки с притежаваните от БНБ държавни ценни книжа, емитирани по реда на ЗУНК, при годишна доходност, равна на капитализираната на тримесечна основа доходност на основния лихвен процент. Допуска се отклонение от тази доходност до 5 пункта в зависимост от състоянието на резервните пари и ликвидността. Разрешава се извършването на окончателни продажби от портфейла на БНБ на дългосрочни държавни ценни книжа, емитирани по реда на ЗУНК, по цени в съответствие с търсенето, но не по-малки от минималните цени, определени по реда на Наредба № 14 на БНБ от 12 април 1994 г.

От 1 септември 1994 г. клонът на БНБ в Хасково започва да извършва банкови операции.

- 11 август** От 19 август 1994 г. търговските банки не могат да държат повече от 80% от внесените в БНБ минимални задължителни резерви върху привлечените средства във валута.
- Печатницата на БНБ да се изгради като самостоятелна структурна единица в състава на БНБ.
- 17 август** От 18 август 1994 г. рефинансирането на търговските банки от БНБ временно да се извършва само при наличие на чакащи плащания от съответната търговска банка до размера на тези плащания в началото на деня. БНБ да продължи да осъществява операции на открития пазар с краткосрочни и средносрочни държавни ценни книжа, като извършва покупки (окончателни или репо-сделки) до размера на овърдрафта на съответната търговска банка в началото на деня. Определя се лихвен процент по овърдрафта на търговските банки в БНБ на 160 на сто годишна лихва.
- БНБ пуска в обращение от 1 септември 1994 г. златна възпоменателна монета на историческа тематика – храм-паметник „Св. Александър Невски“, емисия 1994 г.
- 26 август** След 31 август 1994 г. търговските банки не могат да държат във валута повече от 20% от внесените в БНБ минимални задължителни резерви върху привлечените средства във валута. От 29 август 1994 г. се определя лихвен процент по овърдрафта на търговските банки в БНБ на 220 на сто годишна лихва.
- 5 септември** Определя се основен лихвен процент в размер 72 на сто годишно, считано от 7 септември 1994 г.
- От септември 1994 г. БНБ олихвява с 1/2 от действащия за съответния период основен лихвен процент внесените в левове минимални задължителни резерви на банките в размер, равен на размера на продадените от тях на физически и юридически лица – небанкови предприятия, безналични държавни ценни книжа.
- 15 септември** БНБ отпуска на Министерството на финансите дългосрочен заем в размер 2 млрд. лв. с вальор 22 септември 1994 г. и срок за погасяване 10 години, считано от 1 януари 1995 г. Заемът се олихвява с действащия за съответния период основен лихвен процент.
- 19 септември** От 27 септември лимитите за овърдрафт на търговските банки се определят на 50% от внесените минимални задължителни резерви в левове. От 1 октомври се преустановява депозирването на средства на БНБ в търговските банки. До края на 1994 г. се преустановяват средносрочните скontoви кредити, като менителници и записи на заповед могат да бъдат използвани като обезпечение само при краткосрочно кредитиране.
- 22 септември** От 23 септември 1994 г. се определя лихвеният процент по овърдрафта на търговските банки в БНБ на 120 на сто годишна лихва.
- 26 септември** Създава се Комитет по провеждане на паричната политика на БНБ.
- 29 септември** БНБ отпуска на Министерството на финансите дългосрочен кредит в размер до 3 млрд. лв. с вальор 3 октомври 1994 г. и срок за погасяване 10 години, считано от 1 януари 1995 г. Заемът се олихвява с действащия за съответния период основен лихвен процент.

Предоставянето на краткосрочни кредити срещу залог на търговски ценни книжа (менителници и записи на заповед) се извършва в размер до 70% от номиналната стойност на търговските ценни книжа, по които поне един от длъжниците е безупречен платец по смисъла на § 1 от Допълнителните разпоредби на Наредба № 9 за класифициране на кредитите и образуване на задължителните специални резерви (законови провизии) от банките и документът е авалиран от търговска банка.

Разрешава се преобразуването на Старозагорската търговска банка – АД, и Бургаската търговска банка – АД, чрез вливане в Булбанк.

6 октомври От 10 октомври 1994 г. предоставяните от БНБ кредити се олихвяват с годишна лихва, равна на средния лихвен процент на последния търг за сключване на договори с уговорка за обратна продажба, увеличен с 3 пункта за ломбардните и с 4 пункта за сконтовите кредити.

13 октомври Предлага се създаване на междуведомствена комисия на БНБ и Министерството на финансите със задача да координира паричната политика на БНБ с фискалната политика на правителството.

БНБ отпуска на Министерството на финансите дългосрочен кредит в размер на 2200 млн. лв. със срок за погасяване 10 години, считано от 1 януари 1995 г. Заемът се олихвява с действащия за съответния период основен лихвен процент.

20 октомври БНБ пуска в обращение от 1 ноември 1994 г. банкнота с номинал 1000 лева, емисия 1994 г.

Приема се Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 2 за разрешенията (лицензиите), издавани от БНБ.

Задължава се Съветът на директорите на „Бизнесбанк“ – АД, Петрич, до 30 октомври 1994 г. да представи на БНБ програма за подобряване финансовото състояние на банката с конкретни мерки и срокове. За срок от 2 месеца се ограничава правото на банката да извършва банкови сделки по чл. 1, ал. 2, т. 3, 7 и 10 от ЗБКД. До възстановяването на предоставен от банката голям кредит в нарушение на чл. 28, ал. 2 от ЗБКД и на Наредба № 7 на БНБ от 1993 г. за големите и вътрешните кредити на банките се отнема правото на председателя на Съвета на директорите да управлява и представлява банката.

Дава се разрешение на ФБК „София“, преименувана на „Юнионбанк“, с основен капитал 200 млн. лв. и седалище в София, да извършва на територията на страната всички посочени в чл. 1, ал. 2 от ЗБКД сделки като банка.

27 октомври От октомври 1994 г. за месеците октомври, ноември и декември 1994 г. се допуска отчитането на абсолютния прираст на минималните задължителни резерви на търговските банки спрямо размера на внесените резерви за септември с. г. и с държавни ценни книжа (емитирани след 1 октомври 1994 г.) по средната им продажна цена от проведените аукциони.

2 ноември Разрешава се на Българска инвестиционна банка – АД, със седалище София и основен капитал 200 млн. лв. да извършва всички банкови сделки по чл. 1, ал. 2 от ЗБКД на територията на страната.

БНБ отпуска на Министерството на финансите дългосрочен кредит в размер на 2200 млн. лв. с вальор 7 ноември 1994 г. и срок за погасяване 10 години,

считано от 1 януари 1995 г. Заемът се олихвява с действащия за съответния период основен лихвен процент.

БНБ отпуска на Министерството на финансите временен заем от 2800 млн. лв. с вальор 7 ноември 1994 г. и срок за издължаване 31 декември 1994 г. Заемът се олихвява с действащия за съответния период основен лихвен процент.

10 ноември БНБ разрешава на Министерството на финансите временен заем от 2200 млн. лв. с вальор 11 ноември 1994 г. и срок за издължаване 31 декември 1994 г. Заемът се олихвява с действащия за съответния период основен лихвен процент.

14 ноември От 15 ноември 1994 г. се определя лихвен процент по овърдрафта на търговските банки в БНБ в размер на 90 на сто годишно.

Разрешава се на „БНП – Дрезднербанк (България)“ – АД, София, с основен капитал 500 млн. лв. да извършва всички банкови сделки по чл. 1, ал. 2 от ЗБКД на територията на страната и в чужбина.

До 1 април 1995 г. следва да преминат към Националния сметкоплан на банките всички търговски банки, необслужващи държавния бюджет, а до 1 май 1995 г. – БНБ и банките, обслужващи държавния бюджет; от 1 май 1995 г. се въвежда БУС 9094 „Електронен достъп и обмен на данни чрез БИСЕРА“; от 1 януари 1995 г. се приемат само документи за откриване на клонове на търговски банки, в които е заявено, че новооткритите клонове ще прилагат Националния сметкоплан на банките.

1 декември Разрешава се на Международна ортодоксална банка „Свети Никола“ със седалище София и основен капитал 500 млн. лв. да извършва всички банкови сделки по чл. 1, ал. 2 от ЗБКД на територията на страната и в чужбина.

Разрешава се на ТБ „Кредит Експрес“ – АД, със седалище Варна и основен капитал 200 млн. лв. да извършва всички банкови сделки по чл. 1, ал. 2 от ЗБКД на територията на страната.

Разрешава се на „Сирбанк“ – АД, ТБ „Средец“ – АД, ТБ Карлово – АД и ТБ Елин Пелин – АД, да се преобразуват чрез сливане в нова търговска банка с наименование „Универсалбанк“ – АД, със седалище София, която има право да извършва всички банкови сделки по чл. 1, ал. 2 от ЗБКД на територията на страната и в чужбина.

8 декември Разрешава се на търговските банки да държат във валута до 50% от минималните задължителни резерви върху привлечените валутни средства.

15 декември БНБ пуска в обращение от 21 декември 1994 г. банкнота с номинал 2000 лв., емисия 1994 г.

22 декември Приема се Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 8 на БНБ за капиталовата адекватност на банките.

Определя се от 1 февруари 1995 г. лихвен процент 48 на сто годишно за неиздължената част от кредитите, посочени в чл. 1, ал. 1, т. 1 от Закона за уреждане на стари задължения по банкови кредити.

29 декември Утвърждават се критерии за получаване от търговските банки на кореспондентски права по касовото изпълнение на бюджета и процедура за банковото обслужване на бюджетните сметки за 1996 г.

29 декември Дава се съгласие за сключване на договор за кредит с Министерството на финансите в размер на 4 млрд. лв. с вальор 30 декември 1994 г. и срок за погасяване 10 години, считано от 1 януари 1995 г., с който се новира остатъкът от дълга в размер на 4 млрд. лв. на Министерството на финансите, произтичащ от предоставените му временни кредити от БНБ. Кредитът се олихвява с действащия за съответния период основен лихвен процент.